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A városi tisztviselők korpótléka.
A városi tisztviselők helyzetének javí­

tását Nagyvárad város törvényhatósága is 
belátta s utasította a városi tanácsot, hogy 
e tekintetben javaslatot lerjeszszen elő.

Ilagány János városi főszámvevő ki­
dolgozott egy tervezetet, amely azonban 
nem a fizetés rendezését, helyesebben 
arányosítását czélozza, hanem korpótlé­
kokkal akarja a tisztviselőket segíteni és 
pedig visszamenőleg az 1890-ik évig.

Tíz nappal ezelőtt egy czikket közöl­
tünk, melyben a czikkirója amellett tört 
lándzsát, hogy nem korpóllékkal, hanem 
fizetésrendezéssel kell megoldani a kér­
dést.

Ennek azonban több nagy akadálya 
van. Egyik legfőbb az, hogy ehhez any- 
nyi pénz kell amennyi előreláthatólag so­
káig nem lesz a város kasszájába .

Hibája különben ennek a rendezés­
nek az a nagy igazságtalanság, hogy egy­
forma fizetésben részesíti az évtizedek 
óta szolgáló tisztviselőket az újakkal.

Ezek a körülmények bírták a főszám­
vevőt és a tanács tagjait arra az elha­
tározásra, hogy korpótlék utján iparkod­
janak megoldani a kérdést.

Ez alapjában igazságos lenne és te­
kintve a város pénzügyi viszonyait két­
ségkívül könnyebben kivihető. De a ter­
vezet szerinti korpótlék nem arányos és 
az az átmeneti intézkedés, hogy az 
eltöltött évek úgy számiitatnak, mintha 
kezdettől fogva a mostani rangosztályban 

szolgált volna az illető, nem igazságos.
Különben pedig az a főkérdés: lesz-e 

egyáltalán fedezet erre?
A városi tanács tegnap tárgyalta az elő­

terjesztést, azt elfogadta és a pénzügyi bizott­
ság elé terjeszti

A városházán, a kisebb tisztviselők közt 
nagy visszatetszést keltett a javaslat, mert azt 
nem csak a törvény hatóság azon hangoztatott 
elvével látjuk ellenkezőnek, hogy a silány 
fizetésű kistisztviselőknek a létminimumot kell 
biztosítani, hanem aránytalannak és helytelen­
nek tartják. Értesülésünk szerint tömegesen 
kérvényezni fognak a tanácsi határozat ellen.

A tanács javaslatát alább egész terjedel­
mében közöljük. Eszerint az első osztályba so­
rozott főtisztviselők egyszerre 1200 korona 
korpótlékban részesülnének, vagyis tizenegy 
tisztviselőnek már ez évben 1320 korona kor­
pótléka lenne.

Legsérelmesebb a javaslatban az átmeneti 
intézkedés, mert nem veszi tekintetbe, hogy 
1897-ben úgy ahogy, rendezve lett a fizetés, 
sem azt nem veszi tekintetbe, hogy egyes tiszt­
viselők 15 évi szolgálat alatt többször emel­
kedtek rangban és fizetésben, hanem 15 évre 
visszamenőleg a mai állás után szabja meg a 
korpótlékot, ahelyett, hogy 5—5 évenként az 
akkor betöltött fizetésnek megfelelő osztály 
korpótlékát venné figyelembe. Ilyen eljárásnak 
csak azokkal szemben lenne helye, ha az ille­
tők egyállásban töltötték volna el a 15 évet.

Azonkívül az egyes állásoknak az osztá­
lyokba való csoportosításánál sem járt el a fő­
számvevő és a tanács kellő figyelemmel, ami 
nem volna annyira szembeszökő, ha az alap­
fizetés nem volna annyira aránytalan.

A tanács javaslata különben a következő: 

A tiszti-, kezelő- és segédszemélyzet, valamint a 
szolgák és egyébb alkalmazottak korpitlék 

illetményeinek szabályozása.
A tiszti-, kezelő- és segédszemélyzet tagjai 

valamint a szolgák és egyébb alkalmazottak 
közül is azok, akik a városnál nyugdijigénynyel 
egybekötött állásra alkalmaztatnak, korpótlék­
ban részesülnek.

A szervezett összes állások a korpótlék 
mérve tekintetében öt (5) osztályba soroztainak, 
nevezetesen:

az 1. osztályba tartoznak: a főjegyző, fő­
mérnök, főkapitány, tanácsnokok, tiszti főügyész, 
főszámvevő, árvaszéki h. elnök, főpénztárnok és 
a tiszti főorvos;

a II. osztályba tartoznak: a tiszti alügyész, 
aljegyzők, kerületi tiszti orvosok, alkapitányok, 
árvaszéki ülnök, mérnök, alszátnvevők, (m. köz­
gyám), könyvvezető, adópcnztárnok, házi pénz­
tári ellenőr, levéltárnok, építő mester, fogyasz­
tási adófőkezelő és vágóhídi felügyelő.

A III. osztályba tartoznak a fogalmazók, 
rendőrbiztosok, adóhivatali számtisztek, iroda 
igazgató, vízvezetéki felügyelő, fogyasztási adó- 
alkezelő, fogyasztási adóellenőr és mértékhite­
lesítő;

a IV. osztályba tartoznak a községi bíró­
sági és közigazgatási végrehajtók, irodatisztek, 
írnokok, közigazgatási gyakornokok, majoros, 
hegybíró, rajzoló, állatorvos, utmester, árvaházi 
gondnok és a járványkórházi felügyelő;

az V. osztályba tartoznak: a többi nyug­
dijigénynyel alkalmazottak (adóvégrehajtók, hiv. 
szolgák, rendőrök) őrmestertől lefelé, (tűzoltók), 
szakaszvezetőtől lefelé (mezőbiró, hegykerülők, 
kézbesítők, fertőtlenítők, járványkórházi ápoló, 
gátfelügyelő, útkaparók és fogyasztási adóhiva­
tali eljárók.

A polgármester osztályon kívül áll.
A korpótlékok összegei a következőleg 

állapíttatnak meg:
I. osztály legfeljebb három egymásután 

következő cykluson át ugyanezen osztályban 
betöltött minden öt évi szolgálat után 400 ko­
ronába: a korpótlékok összege tehát 1200 ko­
ronát meg nem haladhat.
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Matsuyama tükre-
Japán mese.

Irta: Katayama Hisoniu.
A nagy világ zajától távol a föld 

szinte elrejtett zugában élt egy boldog házas­
pár egyetlen leányával, kit imádva szeretett. 
Már nem emlékszem ennek a családnak a ne­
vére, de jól ismerem azt a helyet, ahol élt, — 
Echigo tartományban van s Matsuyamának hív­
ják.

A lány nagyon fiatal volt, mikor az atyjá­
nak egyszer a fővárosba kellett mennie; s mi­
vel a főváros nagyon messze volt, nem mehe­
tett vele sem a felesége sem a leánya, hanem 
egyedül kellett megtenni a nagy utat. Az apa 
nehéz szívvel hagyta el a családját s megígérte 
a feleségének s a leányának, hogy szép aján­
dékot hoz nekik.

Az asszony, aki sohasem járt messzebb, 
mint a legközelebbi városkába, nagyon buson-
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gott, hogy a férje olyan messze útra indul, de 
azért mégis büszke volt arra, hogy az egész 
környéken az ő férje volt az első, akt eljutott 
a fővárosba, hol a mikádó s az ország egyéb 
hatalmasságai laknak s ahol bizonyosan sok­
szép és csodálatos dolgot látni.

Mikor végre elérkezett az a nap, amelyen 

magára vette a kék köpe- 

öröme, 
és 

ki- 
bá-

szeretett férjét haza várta,, ünnepi ruhába öltöz­
tette a gyermeket, s ~ , A1’
nyét amelyről jól tudta, hogy nagyon tetszik 
a férjének. Végtelen volt az asszony örö™ 
mikor a már nagyon várt férj egészégesen 
jó erőben ért haza s keblére ölelhette. A 
csike is tapsolt örömében, s nem győzte 
múlni azokat a szép játékokat melyeket az 
atyja hozott neki. Az apa nem tudott eleget 
beszélni azokról a csodálatos dolgokról, melye­
ket a fővárosban látott.

_ Igen érdekes ajándékot hoztam
- szólt a férj a feleségéhez, - úgy hívják 
hogy »tükör«. Nézd meg jól s aztán 
meg, hogy mit látsz.

S ezzel átadott neki egy kis fehér 

neked

mondd

fa-ska-

tulyát, amelyben egy fényes korong volt. Az 
egyik oldala fehér és halvány volt, mint az 
ezüst, s igen szép virágok és madarak voltak 
ráfestve, a másik oldala pedig sima volt és úgy 
fénylett, mint a kristály. Az asszony persze na­
gyon meg volt lepetve, mikor a tükörben egy 
szép nőt látott, aki ajkait félig kinyitva igen 
élénk szemekkel bámult reá.

— Mit látsz ? — kérdezte a férj, aki örült 
neki, hogy a felesége annyira bámulja az aján­
dékot s annak is, hogy ismeretlen dolgot tanult 
a fővárosban

— Egy csinos asszonyt látok aki az ajkait 
félig nyitva bámul reám s akinek épen oly kék 
köpenye van mint nekem.

— Ó te kis ostoba! Hiszen a te saját áb- 
rázatod az, amit látsz! — válaszolt a férj s bol­
dog volt, hogy olyasmit tud, amiről a feleségé­
nek sejtelme sincsen. — A fővárosban minden­
kinek van tükre, itt ezen a vidéken azonban 
még senki sem tudja, hogy mi az a tükör!

A fiatal asszony az első napokban folyto­
nosan nézegette magát a csodálatos tükörben,
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II. osztály: legfeljebb 3 egymásután kö­
vetkező cykluson át, ugyan ezen osztályban 
betöltött minden öt évi szolgálat után 300 ko­
ronában, a korpótlékok összege tehát 900 
koronát meg nem haladhat.

III. osztály: legieljebb három egymásután 
következő cykluson át, ugyanezen osztályban 
betöltött minden öt évi szolgálat után 200 ko­
ronába: a korpótlékok összege tehát 600 koro­
nát meg nem haladhat.

IV. osztály: legfeljebb négy egymásután 
következő cykluson át, ugyanezen osztályban 
betöltött minden öt évi szolgálat után, 120 ko­
ronában: a korpótlékok összege tehát 480 ko­
ronát meg nem haladhat.

V. osztály: legfeljebb négy egymásután 
következő cykluson át, ugyanezen osztályban 
betöltött minden öt évi szolgálat után 60 ko­
ronában: a korpótlékok összege tehát 240 ko­
ronát meg nem haladhat.

A korpótlékra megszerzett igény változat­
lanul marad akkor, ha az alkalmazott ugyan­
azon osztályba sorozott más állásra választatik 
meg, vagy neveztetik ki.

A korpótlékra való igény megszűnik az 
illető halálával, valamint akkor is, ha időközben i 
magasabb osztályba sorozott állásra választatik 
meg, vagy neveztetik ki.

A magasabb osztályba átlépő alkalmazott 
korpótlékra való igénye, az illető osztály sze­
rint az ezen osztályba történt átlépésének idő­
pontjától kezdődik.

A korpótlék illetmények a nyugdíj igény 
tekintetében ugyanazon jelleggel bírnak, mint 
az alap fizetés: ennélfogva azokból a nyugdíj 
szabályrendeletben meghatározott járulékok a 
jelzett alap javára levonandók.

Átmeneti intézkedések.
Azok, akik a városnál 1904. év végéig a 

fentebbi szakaszban meghatározott állások va­
lamelyikében már tényleg alkalmazást nyertek, 
a korpótlékra való igényük szempontjából úgy 
tekintetnek, mint ha akkor, amidőn nyugdíj 
igénynyel egybekötött bármely állásra, a város 
szolgálatába léptek a jelenlegi állásuknak meg­
felelő osztályban nyertek volna alkalmazást, a 
jelen állásuknak megfelelő osztályú korpót­
lékban tehát annyi cyklusnak megfelelő mér­
tékben részesitendők, amennyi az összes vá­
rosi szolgálatuk időtartama arányában lenne 
esedékes.

A fentebbi . . . §-ban az egyes osztá­
lyokra nézve meghatározott maximális össze­
geket azonban az ez alapon folyósítandó kor­
pótlékok összegei sem haladhatják felül.

de aztán arra gondolt, hogy a drága ajándék­
nak megárt az, ha mindennap nézegeti magát 
benne, miért is gondosan becsomagolta s eltette 
a szekrénybe a többi kincsei közé.

Múltak az évek s a házaspár boldogan élt 
tovább. Életüknek öröme a leánykájuk volt, aki 
épen olyan széppé fejlődött, mint az anyja s 
kedvessége miatt mindenki megszerette őt. Mig 
az anya látta, hogy a leánya ilyen szépen fej­
lődik, eszébe jutott a saját ifjúsága s a hiúság 
kisértése, amelyről csak a tükör utján szerzett 
tudomást. Hogy tehát a gyermeket a hiúságtól 
és a íönhéjázástól megóvja, még jobban elrej­
tette a tükröt s mivel senkisem beszélt róla, 
csakhamar elfelejtette még az apa is.

A leány egyre nőtt, tiszta maradt t; szive 
és sejtelme sem volt róla, hogy ő nagyon 
szép.

Ekkor érkezett el az a nap, amelye a bol­
dog családot végtelen mély aggódás érte. Az 
anya akit annyira szerettek, megbetegedett. A 
leánya szeretettel és önfeláldozással ápolta, de 
a beteg állapota napról-napra rosszabbodott s 
csakhamar meg kellett tudniok, hogy a halál 
be fog kopogtatni a házba. Mikor az asszony 
érezte, hogy itt kell hagynia a férjét és a gyer­
mekét, így szólt a leányához:

__ Szeretett gyermekem, látod, hogy be-

Piros kontra zöld.
Múltkoriban egy zöld füzet jelent meg, 

amely D. G. tollából a Bánffy-párt érdekében 
zajongott. Most K. 13. jegy alatt valaki egy 
piros füzetben igyekszik megczáfolni D. G.-t. 
De bármily erélyesen czáfolgat, a végeredmény 
csodálatosképpen ismét csak az, hogy a hazát 
jelenleg csak Bánffy mentheti meg. Bánffy ma 
»providenciális« mi több: »történelmi« férfiú, 
aki soha sem változtatta meg elveit (1), mint 
ahogy tettek Apponyi és Kossuth.

A füzet boritéka bizonyosan ebbe a nagy 
mondásba pirult bele.

Egyébbként ugyanaz a nagyzási hóbort 
lengi át a füzetet, mint amely Bánffy Dezső 
vízivárosi beszédjében kiragyogott. Bánffy 
mindenekfölött: ez a jelszó, amelyre a füzet 
esküszik. Úgy hogy az a benyomásunk, mintha 
az a zöld füzetet is, a pirosat is ugyanaz a 
kéz irta volna, csak azért, hogy önmagával vi­
tatkozva nagy lármát üssön s a figyelmet a 
13 Bánffy-párti urra vonja.

Legközelebb egy fehér füzet fogja meg­
czáfolni a pirosat is, a zöldet is, de azért az 
lesz a mottója: Bánffy a legbölcsebb honmentő 
férfiú.

Hanem az akadémia sem fog pályadijat 
kitűzni arra, hogy ki a fehér füzet szerzője ?

A politikai válság.
A csaknem két hónap óta húzódó válság 

uj stádiumba jut a királynak Budapestre való 
érkezésével. Ezt az örvendetes s most már 
biztosra vehető dolgot mindenfelé nagy meg­
elégedéssel fogadják.

Persze még mindig csak a kombinácziókra 
vannak utalva a politikai körök. Emlegetik 
újabban, hogy katonai téren is lenne némi 
újabb engedmény, mások ellenben azt tartják, 
hogy a király ragaszkodik a kilenczes bi­
zottság programmjához. Ez esetben azonban 
csak Khutnről vagy Lukácsról lehet szó, ha 
ugyan a koaliczióval szemben el merik vál­
lalni a megbízatást.

Előtérben még mindig Andrássy áll.
♦

Becsből jelentik, hogy immár a király ér­
kezésének az idejét is megállapították. A ki­
rály vasárnap este érkezik meg Budapestre és 

teg vagyok, s nemsokára el kell búcsúznom 
tőletek. ígérd meg nekem, hogy ha majd meg­
halok, attól kezdve minden reggel, mikor föl­
ébredsz. s minden este, mikor lenyugszol, bele 
fogsz nézni a tükrömbe. A tükörben az én ké- 
pemet fogod látni, s tudni fogod, hogy én vi- ; 
gyázok reád.

Miután a beteg igy elmondotta a mondani- I 
valóját, megmutatta azt a helyet is, ahol a tűk- | 
rőt tartotta. A leány keservesen zokogva meg- i 
ígérte, hogy a haldoklónak a kívánságát teljesí­
teni fogja.

Az asszony aztán nemsokára kilehelte a 
lelkét. Az engedelmes és szerető szivü leány 
sohasem felejtete el azt, hogy meg kell tartania 
az anyja parancsát. Minden reggel és minden 
este elővette a tükröt, és sokáig, szinte áhita- 
tosan nézett bele. És látta benne elhunyt édes­
anyját, aki azonban fiatal és ragyogó szépségű ; 
volt s nem olyan sáppadt és beteg, mint aminő­
nek utólsó napjaiban látta. Ennek a képnek 
mesélte el mindennap a bajait és gondjait, s i 
ettől a képtől nyert vigaszt és erőt a követ- i 
kező napra.

így élt a gyermek az anyja képe előtt s 
folyto azon igyekezett, hogy kedvében járjon 
az anyjának, s elkerüljön mindent, amiről tudta 
hogy az anyjának, s elkerüljön mindent, ami­

i — úgy hangzik az informáczió — a válság 
I elintézéséig itt is marad.

Bécsi politikai körökben az a vélemény 
hogy a döntés bekövetkezése csak napok kér­
dése és április hó elsejéig esetleg az uj kor­
mány is bemutatkozhat! k a Háznak. Csak 
éppen az az egy. intézkedés ismeretlen, hogy 
milyen is lesz ez az uj kormány ?

A koalicziós ellenzék adja az alapját 
vagy a kisebbség? Uj pártot alakítanak, mely 
többsége lesz a parlamentnek s ebből válik ki 
a kabinet vagy pedig éppen megfordítva, a 
kabinet alakul meg s akar maga köré nyájat 
terelni ?

*
Az ellenzéket természetesen a király ér­

kezésével beálló fordulat foglalkoztatja. Sajná­
lattal vették tudomásul, hogy Kossuth Ferencz, 
a szövetkezett ellenzék elnöke, aki mérsékle­
tével és higgadt tanácsaival a tanácskozásokat 
eddig vezette, Czeglédről betegen érkezett 
haza.

Erős torokgyuladásban és bronchitisben 
fekszik s bár a baj nem veszedelmes, néhány 
napig még a beszédtől is tartózkodnia kell, 
úgy hogy ma a politikai világ több vezér po­
litikusát nem fogadhatta.

Ma délelőtt a függetlenségi pártban töb­
ben voltak s általános volt a vélemény, hogy 
addig, mig a király közvetlen elhatározása nem 
ismeretes, még kombinálni sem lehet s teljes 
nyugalommal kell a döntés elé nézni.

A disszidensek vezére, gróf Andrássy Gyula 
a délelőttöt palotájában töltötte, de politikust 
nem fogadott.

A kelet-ázsiai háború.
Az oroszok nagy veresége.

Pétervár, márcz. 17. Tiding bevételének 
hire pánikszerű hatást tett Carszkoje Szelóban. 
A beavatottak tudják, hogy most már a legtü­
zesebb háboruspártiak sem bíznak már az orosz 
fegyverek győzelmében, már csak azért sem, 
mert az uj, négyszázezer emberből álló hadse­
reg szerzése szinte legyőzhetlen akadályokba 
ütközik. De feltéve, hogy minden nehézséget 
legyőzhetne az orosz hadügyi kormány, az uj 
hadsereg legfölebb csak hat hónap múlva 
érkezhetnék meg a harcztérre. Addig azonban

.. L— JÜTi?" U .„Jl" H'""

ről tudta hogy az anyjának nem tetszenék. So­
hasem volt vidámabb és elégedettebj mint mi­
kor a tükörbe tekintve igy szólhatott az any­
jához:

— Ma épen olyan voltam, mint aminőnek 
te akartál nevelni!

Végre megtudta az apa, hogy a leánya 
minden reggel és minden este a tükörbe tekint, 
s ilyenkor beszélget önmagával. Kérdőre vonta 
a gyermekét, aki igy válaszolt neki :

— Apám, én nézek mindennap a tükörbe, 
hogy az anyámat láthassam és beszélhessek 
vele. A halálos ágyán megigértette velem, hogy 
igy fogok cselekedni, aztán ő is megígérte hogy 
igy mindennap láthatom őt.

Ez a gyermekes együgyüség és szeretet 
annyira megindította az apát, hogy elkezdett 
keservesen sírni S nem volt elég bátorsága 
megmondani a leányának, hogy csak saját ké­
pét látja a tükörben. A gyermek szeretete kü­
lönben oly hatalmas és erős volt, hogy csak 
a saját képét látja a tükörben. A gyermek sze­
retete különben oly hatalmas és erős volt, hogy 
a kis Matsuyakma mindennap egyre hasonlított 
az anyjához mindenféle erényekben.
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a most lenn lévő orosz hadsereget úgy tönkre­
verik a japánok, hogy az uj sereg az operácziók 
bázisát sem találná meg, úgy hogy legfölebb a 
vágóhidra vezetnék be az erőszakkal besoro­
zott katonákat. Nagyon neveli a kétségbeesést 
Carszkoje-Szeloban az uj franczia kölcsön meg­
hiúsulása is. Francziaország szövetségének érté­
két már most igen kevésre becsülik s ezek 
után már semmitsem várhatnak Franczia- 
országtól. Ilyenformán a bírálat ^élesebben 
hangzik. A »Nowoje Wremja» egész leplezet­
lenül és nyíltan kritizálja a hadműveleteket. A 
mukdeni borzalmas csatának a következő érde­
kes és jellemző részletét közli bírálati megjegy­
zésekkel: teljesen megloghatlan az a tény, hogy 
az orosz hadsereg márczius 5 és 6-ika között 
teljesen tétlenül állott, amikor pedig mindenki 
érezte és tudta, hogy akkor az ellenséget 
hathatósan lehetett volna szorongatni. E helyett 
márczius 7-ig vártak, amikor a japánok léptek 
át az otfewzivába és pedig bámulatra méltó 
energiával. Azon a napon az oroszok mégis 
némi eredményeket értek el. Teljes bizalommal 
várták a csapatok, hogy győzni fognak.

Már a rákövetkező napon a helyzet telje­
sen megváltozott. Délkeleten minden pozíciót 
feladtak az oroszok és a Hunhóig mentek vissza. 
Azután észrevették, hogy a japánok sikeresen 
kerülik meg az orosz visszavonulási vonalat és 
a bekerítés veszedelme mind világosabbá vált. 
Az elindulásra vonatkozó parancsot minden csa­
patrész megkapta. A Simosogránátok szörnyű 
detonációkkal robbantak fel az oszlopok között- 
Közben szörnyű orkán dühöngött. A nyugati 
szárny egy részén az oroszok vad futással me­
nekültek s a hadiszekereket cserben hagyták. 
A pánik általánossá vált. Ugyanilyen pánik ke­
letkezett később Sintatsi állomásnál. A szörnyen 
elcsigázott orosz csapatok a rémkiáltást hallót' 
ták: »Japán lovasság érkezik!« Teljes rendet­
lenségben mindenki fegyverhez nyúlt. A golyók 
minden irányban röpködtek. Egyszerre hangzott 
a vezényszó: »Tüzet beszüntetni!« A dolog ma­
gyarázata az volt, hogy az ellenséget sehol sem 
lehetett látni. Ez a pánik igen sok áldozatot 
követelt: az orosz csapatok egymásra lövöldöz­
tek s csak akkor józanodtak ki, amikor már 
iszonyú öldöklést követtek el egymásban. Ek­
kor kezdte meg a japán hadsereg Tienlingbe 
való visszavonulását.

Kuropatkin felmentése.
Budapest, márci 17. Pétervárról jelentik, 

hogy Kuropatkin tábornokot felmentették a 
mandzsuországi hadsereg fővezényletétől és Li- 
nevics tábornokot nevezték ki.

Nincsen elég szén.
London, márc. 17. Daily Chronicle ma azt 

jelenti Alexandriából, hogy Schwank tengerész­
kapitány, orosz tengerészeti attaché Port-Said- 
hól Dschibutiba ment. Utazásának az az oka, 
hogy a szenet szállító hajók vonakodnak Rosch­
destwenski hajóit szénnel ellátni. Schwank azt 
hiszi, hogy sikerülni fog neki a szénszállitókkal 
uj egyezséget kötni.

Kuropatkin találkozása a segély 
csapatokkal.

Páris, már. 17. Echo de Paris azt jelenti 
Pétervárról, hogy Kuropatkin tábornok vissza- 
vonulásaközben találkozni fog az Európából 
most érkezett 120.000 orosz katonával. Péter- 
várott azt hitték, hogy a segélycsapatok már 
Mukdenbe érkeztek. Tényleg azonban baleset 
^rte őket a transbaikaliai vasúton, mely két hé t 

tig tartóztatta őket fel. A balesetet szigorúan 
titokban tartották. A japánoknak úgy látszik 
tudomásuk volt erről az idővesztességről. Azt 
hiszik, hogy ez a körülmény bírta a japánokat 
arra, hogy gyorsabban támadjanak.

Újabb orosz vereség.
Budapest, márcz. 17. (Saját tud. táv.; 

Pétervárról jelentik, hogy a keletázsiai 
harcztérről rémes hírek érkeznek az 
oroszok veszteségéről.

Tielintői északnyugatra óriási csata 
volt. Melyben az oroszok 50.000 embert 
vesztettek.

Kuropatkin visszavonulása.
Budapest, márcz. 17. (Saját tud. táv.) 

Londonból táviratozzák, hogy a japánok 
oly hevesen támadták meg Kuropatkin 
seregét, hogy annak vissza kellett vonulni.

Az oroszok vesztesége Mukdennél.
Budapest, mácz. 17. (Saját tud. táv.) 

A Times tudósítója határozottan fenn­
tartja azt a hírét, hogy az oroszok Muk­
den ostrománál 200.000 embert vesz­
tettek. Az orosz hivatalos körök még a 
nép előtt is titkolják a mukdeni vereséget, 
mert elrettentő, óriási.

Elfogott oroszok.
Budapest, márcz. 17. (Saját tud. táv) 

Tokióból telegraphálják, hogy a japánok 
Mukdenben négyezer orosz katonát ej­
tettek fogságba, kiket legközelebb Japánba 
szállítanak.

A sebesültek elhelyezése.
Budapest, márcz. 17. (Saját tud. táv.) 

A mukdeni csatában megsebesült orosz 
katonákat, mintegy 50.000-et Karbinban 
és Csittiban helyezték el ápolás végett. 
Az oroszok közül 65.000-en maradtak 
halva a csatatéren. Kuropatkin összesen 
130 000 embert vesztett el a mukdeni 
csatában, — hivatalos jelentések szerint.

ÚJDONSÁGOK.

Pusztuló lelkesedés.
Volt nekem egy boldogult szomszédom 

néhai Herczegh Márton. Foglalkozására nézve 
tisztességes bérkocsis.

Hanem akkora ideális lelkesedést, mint 
abba az egy emberbe szorult, kevés magunkon 
tapasztaltam. Egy hazafias, nemzeti jelleget ki­
domborító momentum valóságos extasisba 
hozta. De nem afféle mű lelkesedésbe. Úgy 
volt ő vele, mint más a tehetségével. Vele 
született a lelkesedése, és látszott ilyenkor az 
egész emberen, hogy mily boldog ő most, 
ebben az állapotban.

Emlékszem rá vissza, hogy nem volt soha 
márczius 15, hogy Herczegh ne az ünneplő 
ruháját öltötte volna fel és egész háznépe vele 
együtt ne ünnepelt volna. Még a mesterségét 
sem folytatta. Belém is szorult jókora adag 
ebbe a mai világba nem való érzésből, hát 
roppant szeretett is az öreg.

Ma már csak magam vagyok az utczában 
ilyen ábrándozó. Uj emberek jöttek, a régi jó 
szokások eltűntek. Bizony magam sem ünnepe­
lek . . • Külszin szerint. Más környezetben élek, 
az állam cselédje vagyok, ez a nap meg nem 
veresbetüs ünnep.

De azért a komoly hivatalos helyiségbe 
oda függesztettem egy képet, azt ábrázolja, 
mikor Pelőfi a muzeurn lépcsőjén elszavalta a 
Talpra magyart. Tehát a mint róttam a sorokat 
és tekintetem a képre esett, mégis csak olyan 
ünnepélyes hangulat szállott meg. És hogy 
ebben meg tudjak maradni, egy keskeny kis 
nemzetiszinü szallagot kötöttem a tollszáramra 
és vigasztaltam magam azzal, hogy mi a 12 
pont egyikének vagyunk a végrehajtói. E nagy 
napon ugyanis kimondták a közteherviselést, 
mi aztán — Isten bűnünkül ne rójja — gon­
doskodunk is róla, hogy ez mindnyájunk közös 
terhe legyen.

De eltekintve ettől a kis iróniától, vi­
gasztalan, szomorú képet látok. Eddig arról 
volt e nemzet hires, hogy kiváló módon tud 
lelkesedni és ünnepelni.

Sajnos már ezt sem tud!
Még a köznép csak kiszorít egy kis lel­

kesedést, de azt sem az eszme, hanem az 
egyén, aki neki kedvencze, váltja ki belőle. És 
akkor sem az igazság meggyőző erejével, ha­
nem színpadi fogásokkal.

Az inteligenczia ?
— Ejh, mit hallgassam én azokat a be­

szédeket! A mit Boros ur összekompillál 2—3 
aktuális könyvből és mint sajátját adja elől 
Hisz ismerem az egész esemény historikumát. 
Én helyt állok majd, ha kell magamért, ta­
nítsák a népet, hogy miért kell ünnepelni. Én 
azt nézem, hogy tudok könnyebben megélni.

Na de ne essünk kétségbe. Itt van a haza 
reménye, az ifjúság! Összejönnek azok szépen, 
szavalnak, beszélnek, énekelnek és . . . tün­
tetnek. Szinte ki vannak hevülve a lelkesedés­
től. Hogyne! Hisz kevés alkalom van, hogy 
mindnyájan igy együtt legyenek és biztos ki­
látás van rá, hogy nem mennek elébb haza, 
csak reggel, amikor már minden vendéglőt, 
kávéházat, orpheumot, bodegát bezártak már.

De hát nincs igazuk ?
Hisz lapokban lehet olvasni, hogy mun­

kálkodjunk, dolgozzunk, mert első az élet és 
csak azután az ünneplés, még ha azt ünnepel­
jük is, mikor megadatott mindenkinek, hogy 
úgy írjon, ahogy érez.

Szomorú, vigasztalan helyzet, mert a nem­
zeti érzés és a lelkesedés pusztülását jelenti. 
Ki fogja és tudja újra megtanítani erre a 
nemzetet, hogy hadd lenne még egyszer ün­
nep a világon. (ZZr.)

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

* Perújítás a vámpanama ügyé­
ben. A királyi Curia a nagyváradi vám­
panama ügyében megsemmisítette az Íté­
leteket és uj eljárás megindítására utasí­
totta a nagyváradi királyi törvényszéket. 
Az érdekes bűnügyben a bizonyítást is 
kiterjesztik s számos oly tanút fognak 
kihallgatni, kik még eddig vallomást nem 
tettek. Az uj vizsgálat vezetésével Ember 
Géza kir törvény széki birót bízták meg, 
ki annak idején, mint vizsgáló biró eb­
ben az ügyben már egyszer vezette a 
vizsgálatot. Ember Géza e hó 27-ikén 
már megkezdi a tanuk kihallgatását, mely 
után rögtön beterjeszti az iratokat a tör­
vényszékhez, mely rövidesen kitűzi a fő­
tárgyalást a vámpanama ügyében.
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* A jövő évi választók összeírása. 
Az 1906. évi választók összeírására már meg­
tették Nagyvárad városánál az előkészületeket. 
A központi választmány hétfőn, márczius hó 
20 án délután 3 órakor ülést tart s ezen kikül­
dik az összeíró bizottságokat.

* Gyenge a világítás. Az utóbbi hó­
napokban sok panaszt hallunk a villamosvilági' 
tás ellen. A lámpák nem adnak kellő világos­
ságot Különösen a Sxaniszló-utczában és a 
Schlauch-téren homályosak a lámpák, mert a 
veretek nem bír el annyi feszültséget, mint 
amennyire szükség lenne, a megszaporodott 
bekapcsolások folytán. Erre nézve a villamos 
telep igazgatója a következő értesítést adta ki:

Értesítjük a Szaniszló-utczában és a Schlauch- 
téren levő fogyasztóinkat, hogy az utóbbi idő- I 
ben, előre nem látott csatlakozások miatt, a 
villamos világítás körül beállott hiányosságokat | 
jövőbét közepéig feltétlenül meg fogjuk szün- I 
tetői. — Addig is a t. fogyasztó közönség szi- | 
vés elnézését kérjük.

Nagyvárad város villamos müve.

* Uj jegyzők Biharmegyében. Az 
anyakönyvi hivatalok rendezésé folytán min­
den nagy község és minden körjegyzőség 
egy-egy anyakönyvi kerületet alkot, amelynek 
székhelye a kör (község) jegyző székhelye. 
Tehát az önálló anyakönyvi kerületeket, me­
lyek nem alkotnak egyben jegyzőségeket, a 
szomszédos anyakönyvi kerületbe kell beosz­
tani, vagy jegyzöségekkc átalakítani. A bel­
ügyminiszter e czclból Bihar vármegyében ti­
zenegy uj körjegyzőség felállítására adta meg 
az engedélyt s a költségek fedezésére évi 
17600 korona államsegélyt helyezett kilátásba. 
Utasította egyben a vármegyét, hogy az uj 
jegyzőségeket a községek megterheltetése nél­
kül szervezzék, igy egyes jegyzőségek mai 
körzete is változási szenved. Az alispán kö­
zelebb a főszolgabírók és központi tisztviselők 
közbejöttével tiszti értekezletet tart, azütán a 
községek képviselőtestületei határoznak az ér­
tekezlet megállapodásai alapján s igy valószí­
nűleg április hónapban rendkívüli megyegyülés 
elé kerül a kérdés. A vármegye határozatát 
ugyanis május 20-ig kell felterjeszteni a bel* 
ügyminiszterhez.

* Anyakönyvvezetői kinevezések- 
A belügyminisztérium vezetésével megbízott 
m. kir. miniszterelnök Biharvármegyében a 
bélfenyéri anyakönyvi kerületbe Török Bálint 
segédjegyzőt, a sályiba Csókán Gábor jegyzői 
Írnokot, a biharudvariba pedig Hibjan Károly 
segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettessé ne­
vezte ki és őket a házassági anyakönyv ve­
zetésével és a házasságkötésnél való közre • 
működéssel is megbízta.

* A kéményseprési kerületek szapo­
rítása. Szenkovits Alajos kéményseprő iparos 
már korábban iparengedélyért folyamodott Nagy­
várad város első fokú iparhatóságához, hogy a 
kéményseprési ipart Nagyváradon gyakorolhassa. 
Szenkovicsot kérelmével elutasították, mert Nagy­
váradon a kéményseprési ipar számhoz van kötve 
s a város négy kerületbe van osztva. Fellebezés 
folytán a miniszter a kéményseprési szabályzat 
módosítására s a kerületek szaporítására utasí­
totta a várost azzal, hogy a közgyűlés hozzon 
e tekintetben határozatot. Gerő Ármin főkapi­
tány most terjesztette be e tekintetben vélemé- 
nyes jelentését. Rámutat a főkapitány, hogy a 
kéményseprési szabályrendeletet 1885-ben al­
kották s ekkor rendezték a kerületeket. Azóta 
óriási fejlődésen ment át a város. 1885-ben volt 
Nagyváradon 2437 ház, s jelenleg 3189, tehát 
ma már 752 házzal több van, ami egy uj kerü­

letnek felel meg. A főmérnök uj beosztásával 
szemben, amely sok zavarra adna okot, a fő­
kapitány más tervezetet dolgozott ki. E szerint 
az eddigi négy kerület helyett öt kerület lenne. 
Az uj kerületbe a Külváros s azzal szomszédos 
három nagy laktanya, továbbá a Pinczehid, Gi- 
lányi-utcza 1. számú háztól kezdve a páratlan 
számú házsorok, a Bányasor és Francziasor ál­
tal határolt épületek. A főkapitány javaslatát a 
szakbizottságok veszik tárgyalás alá.

* Kivándorlóknak a porosz határon 
való átengedése. A belügyminiszter a ten­
gerentúlra kivándorlóknak a porosz, határon 
való átengedésére vonatkozólag a következő 
körrendeletét intézte az összes törvényhatóságok 
első tisztviselőihez:

Felhívom Czimet, hogy a legalkalmasabb 
módon, de élőszóval is közegei utján a tenge­
rentúlra kivándorolni szándékozóknak az útle­
vél kiállításáért való jelentkezésük alkalmából 
hozza tudomására, hogy a Porosz királyi kor­
mány elrendelte, miszerint külföldi kivándor­
lóknak csak azon esetre engedtetik meg a 
Porosz határ átlépése, ha egy Németországban 
engedélyezett hajotársaság tengerentúl 1 kikö­
tőbe szóló szállítási jegyével és a behajózási 
kikötőig szóló vasúti menetjegygyei vannak 
ellátv.. Ezenkívül annyi készpénz birtokában 
kell len iök, hogy tengerentúli partraszállásuk 
vagy ha ez bármely okból inegtagadtatnék, 
hazájukba való vissza szállitássuk biztosítva 
legyen. Ezen összeg, egészséges, testi fogyat­
kozással nem biró, tiz éven felüli egyéneknél 
400 márkában (480 koronában) tiz éven aluli­
aknál 100 márkában (120 koronában) van meg­
állapítva. Minden külföldi kivándorlónak, aki 
ezen feltételeknek meg nem felel, egy lajs­
tromozási állomáson kell keresztülmennie, ami­
lyen ez idő szerint Myslowitz és Rotiborban 
áll fenn

* Esküvő. Kovács József honvédfőhad­
nagy, a nagyváradi m. kir. honvédhadapródis­
kola derék tanára és a parancsnok segédtisztje, 
jeles tollú iró, ki a Szigligeti-Társaságnak is 
rendes tagja, ma szombaton tartja esküvőjét 
Keszthelyen Rieger Mariskával, Rieger József 
zalavári apátsági jószágkormányzó leányával, 
Kovács Józsefet a katonai s polgári társada­
lomnak ritka népszerű tagját életének eme nagy­
jelentőségű fordulópontján igen sokan üdvö­
zölték.

* Feltört templompersely. Az Orth. 
izr. hitközség Zárda utczai templomában levő 
perselyt tegnap virradóra feltörték és belőle 
mintegy 50 korona pénzt vittek el. Nyomozás 
folyamatban.

* Hazafias ünnepség Bihar-Szép la­
kon. Mint széles ez országban, úgy Bihar- 
Széplakon is valóban mesésen folyt le márczius 
idusának emlékünnepe, melyen a község szine- 
java részt vett. Az ünnepélyes istenitisztelet 
után az összes iskolákban méltatták a nemzeti 
újjászületés bíbor hajnalát, és pedig a nemzeti 
trikolor méltóságának megfelelőleg. A polgárság 
délután 2 órakor gyülekezett a főtéren, Miron 
kereskedő háza előtt. A megnyitó beszédet 
Kocsis József ev. ref. tanító tartotta élénk tet­
szés mellett. Ezt követte Nils Dániel H-od 
éves joghallgató, aki a »Talpra magyar* czimü 
hazafias költeményt szavalta el szép csengő 
hangján. Utána következett Péntek József oki. 
segédjegyzőnek valóban illusztris alkalmi be­
széde, végül pedig Helegda János róm. kath. 
tanító szavalta el ügyesen a »Rab« czimü köl­
teményt. Este Pásztor József »1848« czimü 
történeti színmüvét adták elő Miron Berta k. a., 
Nits Dániel és Helegda János. A szereplők tel­
jes odaadással igyekeztek alakításaikat minél 
tökéletesebbé tenni. Miron Berta k. a, mint 
Ilonka, bájos megjelenése, temperamentumos 
fellépése és átérzett játékával szűnni nem akaró 
taps részesévé lett. A szép leányt díszes virág­
csokorral lepte meg a figyelmes rendezőség. 

Nits Dániel, mint Sándor, és Helegda János, 
mint agg honvéd, szintén sikert arattak. Az 
előadás után a dalkör hazafias dalokat adott 
elő, méltó befejezéséül a szép ünnepségnek.

* Biharmegye jövő tanévi kiskatonái 
A m. kir. honvédelmi miniszter most hirdette 
meg a pályázatot a m. kir. soproni honvédfő- 
reáliskolában és a budapesti honvéd Ludovika 
Akadémiában az 1905-1906. tanév kezdetén be­
töltendő államköltséges (teljesen díjmentes vagy 
féldijmentes) továbbá alapitványos és fizetéses 
helyekre. Tudvalevőleg Biharvármegye közön­
ségének adományozási jogkörében is tartozik a 
Ludovikában egy hely, a gróf Buttler János- 
féle alapítványok egyike, a soproni honvéd fő­
reáliskolában pedig két alapítványi hely, és pe­
dig az Andaházi Szilágyi Mihály-féle. A Buttler 
féle alapitványos helyre folyamodhatnak vallás 
különbség nélkül magyar állampolgárok, mig az 
andaházi Szilágyi-féle honvéd főreáliskolai két 
alapítványi helyre csak biharmegyei református 
vallásu nemes ifjak. A pályázni szándékozók s 
hozzátartozóik az összes tudnivalókról bővebb 
felvilágosítást nyerhetnek a honvéd kerületi pa­
rancsnokságoktól továbbá a soproni honvéd fő­
reáliskola, illetve a budapesti Ludovika Akadé­
mia parancsnokságától díjtalanul megkapható 
tájékoztatóból. A pályázati hirdetmény tegnap 
érkezett meg Biharvármegye közönségéhez. A 
pályázóknak kérvényeiket május 15 ig kell el­
juttatni a megyéhez. A beérkezett pályázatok 
fölött Biharmegye törvényhatósága nyári köz- 
közgyülésén fog dönteni, illetve a felvételre az 
ajánlás sorrendjét megállapítani.

* Halálozás. Részvéttel vettük az alábbi 
gyászjelentést:

A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy 
a jó testvér, nagybátya és rokon nemes Kiss 
Lajos földbirtokos, a Kiss család utolsó férfi 
tagja, 1905. év márczius hó 17-ikén este fél 10 
órakor éietének 51-ik évében hosszas szenvedés 
után elhunyt. — A megboldogult földi marad­
ványai folyó évi márczius hó 18-án, délután 5 
órakor a Schlauch-tér 8. számú háznál az ev. 
ref. szertartás szerint tartandó ima után fog­
nak az elhunyt végső óhajtásához képest Cre- 
matóriumba szállíttatni. Mely végtisztesség- 
tételre az elhunyt rokonai, barátai és isme­
rősei meghivatnak. Kelt Nagyváradon, 1905 
rnárczius 17. Áldás és béke lengjen porai felett. 
Özv. Kenéz Sándorné, született Kiss Jolán 
mint testvére, Kenéz Sándor, dr Kenéz Kál­
mán, Kenéz András unokaöcscsei. Nagy Jo­
lánba férjezett Kenéz Sándorné és gyermekeik 
ifj. Kenéz Sándor, Kenéz Lajos, özv. Kiss La- 
josné született Kenéz Karolina rokonai.

* Lepisszegett tüntetés. A tegnapi 
előadás alatt majdnem botrány történt. Az El­
némult harangok u. i. erősen sovén magyar 
volta mellett sem sértő a hazafias nemzetiségi 
elemekre. Ennek daczára tegnap néhányan az­
zal a szándékkal mentek a színházba, hogy a 
darab ellen tüntetni fognak. A III. felvonás 
egyik jeleneténél meg is próbáltak egy két fé­
lénk füttyöt, de a felzuduló haragos pisszegés 
leintette őket. Remélhetőleg ez volt az utolsó 
kísérlet arra, hogy Nagyváradon a magyarság 
ellen tüntessenek.

* Amerikába szökött csaló. A Göz- 
mosoda igazgatósága tegnap panaszt emelt a 
rendőrségen Buchs Lajos szódavíz kihordó 
ellen, aki f. hó 15-én leszámolt és ez alka­
lommal 200 korona óvadékot, melyet érette 
Vechsler /Adolf és társa helyi ezég tett le, 
valami ürügy alatt kicsalt. A gőzmosóda igaz­
gatósága csak tegnap tudta meg, hogy Fuchs 
Lajos megszökött Váradról Minthogy pedig a 
rendőrség ezenfelül azt is tudja, hogy Fuchs 
Lajos nejével együtt Rotterdamon keresztül
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Amerikába szóló útlevet váltott még 6-án azon­
nal sürgönyözött a Rotterdámi rendőrségnek 
Fuchs Lajos letartóztatása iránt.

♦ A nőegyleti persely-gyűjtés ered­
ménye. A Biharmegyci és Nagyváradi Nőegy­
let által közadakozás czéljából szétosztott egyes 
perselyekben a felnyitás alkalmával a következő 
összegek találtattak:

Ozv. báró Gerliezy Fólixné 10, Beöthy Lász- 
lóné 1'32, Sál Ferenczné 3'5?, dr. Fráter Imréné 
T36, Des Escherolles Gilbertné 7’20, Mezey Vilma 
212, Nadányi Jenöné 1 03, Oláry Gyula —*93, 
Vinkler Jósefine 3'59, özv. Grunvald Henriktié 4 10, 
Luzénszky bárónők 3’86, Kiss Károly 159, Tóth 
Jenöné 2, Kugler Albert 7'54, Schöpílin Ágostonná 
— 80, Strohmayer Pál —'54, özv. Des Escherolles 
Sándorné 5'38, Novotny S. Alfonz 5 38, Nyiry 
Györgyné 2. Kiss Elekné—'70, Kádár János —-88, 
Géczy Lajosné 1’57, Balig Ferenczné —72, Stark 
Róza 188, Kovács Béláné —'86, Schweiger Ede 
4'55, Bering Sándorné 4'81, Gyurkovics Kornélné 
102, Kösz gi József 4'94, Frankó Endréné —’73, 
Elek József 6'37, Darvassy Lajosné —'40, Jelinek 
Ferenczné — 10, dr. Mayer Ágostonná 2 06, dr. 
Molnár Imréné 5'04, Molnár Lajosné 1'29, Vucs- 
kics Gyula 2'74, Huzella GyulánA 1'40, Ferencsik 
Ödönné —35, Bordó Ferenczné —'04, Müller 
Salamon —52, dr. Baróthy Akosné — 12, Andriska 
Jánosné 2'24. Komlóssy Józsefné —'64, Rádl 
Ödönné 1'27, Bartos Gáborné 2'14, Bereczky Géza 
—'80, Papp Anna 9'80, Sávéi Kálmánná 4'17, 
ifj. Rimanóczy Kálmánná 2 45, Ilraniczky Ká- 
rolyné 1'60, Márkus Jánosné 3'80, Pekanovics 
Imréné —'50, Schnek Károlyné 1'70, Imrik Lász- 
lóné 2, Erödy Herman 7'25, Miskolczy Barnabás 
—'61, Mangra Vazul 20'44, Gzillér Imre —'24, 
Hoványi Gézáné 2, Békéssy Józsefné —81, Keszt­
helyi Zoltán 1 32, Weiterschütz János —39, Imrik 
Péterné 1 85, Németh Sándorné 21'80. Szántó 
Josephine 2'35, özvegy Kapus Jánosné 3'62, 
báró Karg Jáno=né 2'54, Bujanovits Etelka 10, 
Jelentsik Istvánná 1 korona 40 fillér, özv. Nagy 
Lajosné —'4, Hlatky E dre 1'2, Nagy Ferenczné 
2'47, Ficzek Lajosné 3'6, Andrényi Gusztáv 1'58, 
br. Podmaniczky Károly —'88, Papp Imréné 4 14, 
Balo.-h Elekné —'90, dr Konrád Márkné —'50, 
dr Fássy Lajosné 2'2, özv. Knapp Ferenczné 2'49, 
ifj. Kolin Sámuel 2'44, Márkus Lászlóné —'48, 
Végső Gellért 2'28, özv. Meszena Istvánná —'83, 
Govrik Kálmánná —'90, Korda Andorné 22'91, 
óváry Sándorné 33'16, Jancíó Lajos 7'68, Marko- 
vits Antal —-47, Tornyai Béláné 3'92, Rednik 
Gábor 3'48, Beöthy Pál 1'36, Gsanády Jenőné 
2'96, Kovásznay Marczell 2'3, Mártonffy Gyula 
8'34, Lovassy Ferenczné 3'23, Szölösi Ferencz 
1'50, dr Bakats Béla 4.93, Bérczy Imre 2 12, özv 
Balázsházy Bertalenné 1 93, Nagy Márton 1'52, 
Kelemen József 1'36, gróf Pongrácz Vilmosné 37 28. 
Erzsébet árvaház 6'66. Össz sen 464 korona 92 
fillér.

A gyűjtőknek és adakozóknak hálás kö 
szönetet mond as elnökség.

x Katona zene. Ma szombaton, márcz. 
hó 18-án a »Pannonia« éttermében a 37-ik 
gyalogezred zeneestélyt tart. Kezdete este 8 
órakor, Karner Gyula vendéglős.

x Mulató a Szabó vendéglőben.
I akács Ilona opera énekesnő lép fel ma először 
Szűcs Laczi társulatával a Szabó vendéglőben 
Takács (Thurzó) Ilona, kit az igazgatónak 
rendkívüli anyagi áldozatok árán sikerült tár­
sulatához szerződtetni, évekig ünnepelt prima­
donnája volt a legnagyobb vidéki színházaknak, 
most külföldi útjáról visszatérve, rövid vendég­
szereplésre rándult le Nagyváradra, hol bizo­
nyára sokan fognak remek hangjában gyö­
nyörködni, fellépnek még Háber szájharmo­
nikus művész, ki remek számaival valósággal 
elragadja a hallgatóságot. Nagyon tetszenek 
Bocskay kitűnő tréfás s nagy hatással szokott 
énekelni Papp Ferencz, a jeles baritonista is, 
aki a nótakirály társulatának erőssége volt. A 
műsor utolsó és leghatásosabb száma Farkas 
Imre jeles poéta »Vén czigány« czimü melo­
drámája, a mit a direktor ad elő igaz szép 
hatással. — A kitűnő ételeken és italokon 
kívül figyelmes kiszolgálásról is gondoskodik a 
tulajdonos. Az előadás után Varga Stefi 
zenekara játszik.

x Lloyd kávéházban működő Varieté 
társulat ma este az összes ujonan szerződtetett 
tagok felléptével, teljesen uj műsorral nagy 
előadást tart. Fellépnek: Saldier a gyermek és 
állathang utánzó művész, a fővárosi orfeumból 
Arányi Emma elsőrendű énekesnő, Nagyváradon 
először. Dröhlich Frida énekesnő, Satanella 
tánczosnő, Turcsányi Duczi énekesnő, Ferenczi 
Kamilla női bariton, mint «Kukoricza Jancsi», 
Ormai Lujza énekesnő. — Grünau Poldi hír­
neves komikus, uj kuplékkal, Berényi Izsó hu­
morista, Lichtenstein Soma színész. Ma két Uj 
kaczagtató bohózat: »Bolond Istók* és »Kelle­
metlen látogatás.« — Családi műsor! Kezdete 
9 órakor. A n. é. közönség szives pártfogását 
kéri az igazgatóság.

Uj

a zzzzz és raktár zzzzz
I Nagyvárad, SzenVLászló-tér
$ Rímanóezy-ház (Holdas templom mellett.)

A napokban nyílt meg a mai kor 
minden igényeinek megfelelő szalon, 
ebédlő, háló, fürdő, szálloda és 
kávéházi berendezési vállalatom 
és saját kárpitos - és asztalos mű­
helyein, hol minden e szakmába elő­
forduló munkák úgy hazánk, mint kül­
földön 18 éven át szerzett gyakorlati 
és elméleti képzettségem szerint saját 
vezetésem alatt készülnek.

Tisztelettel

Büchler Márton.
Helybeli és vidéki telefonszám 584.

IRODALOM.
Religio. Legrégibb kath. lapunknak utolsó 

száma gazdag tartalommal jelent meg. Dr Zub- 
viczky Aladár folytatja szemléjét a múlt évben 
megjelent dogmatikai irodalom felett, — ez­
úttal az Immaculata-jubileum irodalmi termékei 
kerültek sorra. Dr Némethy Gyula folytatja 
nagy szakképzettségre valló archeológiái érte­
kezését a középkori miseruhákról. A többi 
rendes rovatok mind aktuális tartalmúak. A 
lap előfizetési ára egész évre 10 kor. Budapest 
IV. Papnövelde-u. 8 sz.

Borromeus hitszónoklati havi folyóirat 
XIX. évfolyamának 5 füzete a következő gaz­
dag és érdekes tartalommal jelent meg:

A bűn: Nagybőjti szentbeszéd-sorozat. Ge- 
rebenics Sándor szerkesztőtől.

Böjt IV. vasárnapjára: Jézus bűnbocsátó 
hatalmat hozott magával a földre.

Böjt V. vasárnapjára: Jézus átruházta a 
maga bűnbocsátó hatalmát az apostolokra.

Virágvasárnapra: Lelki fegyvertár a bűn 
ellen

Nagypéntekre: Az emberi lélek végtelen 
becse dr Podraczky István, v püspök, kápta­
lani helynök, rozsnyói nagypréposttól.

Husvét-vasárnapra: A hit, remény és sze­
retet diadal-ünnepe. Dr Podraczky István, v. 
püspök, káptalani helynök, rozsnyói nagypré­
posttól.

Hűsvét-hétfőre: Az örökös vigasságEmmau- 
szába Krisztus tanításának és parancsainak útja 
vezet, dr Tauber Sándor, szombathelyi pap- 
nev. intézeti aligazgató, theol. tanártól.

Hús vét után I. vasárnapra: Mit prédikál a 

fehér ruha ? Szuszai Antal dobsinai plébá­
nostól.

Alkalmiak: 8. Első szentáldozás alkalmára: 
Szentáldozás előtt. Szentáldozás után. Papp 
Antal, káptalan-vissi plébánostól. 9. Bűcsu- 
napra: (Szent György vitéz és vértanú ünne­
pén.) A sárkány-győző vitéz Németh József, 
beői plébánostól. Mi Atyánk 1 Nagyböjti szent­
beszéd-sorozat. Horváth Lajos t. kanonok, 
győrujvárosi plébánostól:

IV. »Legyen meg a te akaratod!«.
V. Bünbánat és bünbocsánat.

VI. »Szabadíts meg a gonosztól!«.
A jeles folyóirat, melyet a ft. papságnak 

a legjobb lélekkel merünk ajánlani, Gerebenics 
Sándor győri székesegyházi hitszónok szer­
kesztésében jelenik meg Győrött (Káptalan­
domb), ahol évi 8 korona fejében megren­
delhető.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat'. Elnémult harangok, színmű.
Vasárnap délután: Furcsa háború, operett; 

este: Czigány, népszínmű. (Szigligeti ünnep.)

Elnémult harangok.
Azokat az elnémult harangokat akarja 

Malonyai és Rákosi Viktor hazafiassága meg­
szólaltatni, amelyek valamikor magyar imára 
hívták össze a híveket, ma pedig a hegycsú­
csokról leköltözött idegen nyelvű népet, az 
oláhokat gyűjtik egybe. Sok ilyen templom 
akad, erre mifelénk nem ismeretlen jelenség. 
Csak a falu s egyes lakosok neve mutatja, 
mi volt s minek kellene lennie . . .

Egy ilyen elnémulóban lévő harangot szó­
laltat meg a darab hőse, Simándy Pál ref. 
lelkész. Nem az ismert türelmetlen, elfogult 
iskolából, hanem a hivatásuk magaslatán állók 
közül való.

Egy 120 főből álló magyarságot megy 
megmenteni, amelyet elnyeléssel fenyeget az 
oláhság. Ez utóbbinak vezére Todorescu Tó­
dor, gör. kel. lelkész a bukaresti liga fizetett 
embere, de a kormánynak, a főispánnak is 
kegyencze, mert a kormánypárti szavazatokat 
pontosan beszállítja. Nemrég a főispánt erősen 
hazafias beszéddel üdvözölte s most kilátása 
van rá, hogy hazafias érdemeiért kitüntetésben 
részesül. Azalatt pedig lassan, óvatosan el- 
oláhositja a magyarságot.

Simándy Pál ennek útját állja. Erős aka­
ratával nem bir az oláh. Nemcsak mostani ht- 
vei erősödnek meg magyarságukban, hanem az 
eloláhosodottakat is visszatéríti lassacskán. To­
dorescu elkeseredése azonban akkor lesz leg­
nagyobb, mikor a saját leánya szerelmes lesz 
Simándyba. S ezt sem sikerül megakadályoz­
nia. A leány szerelme aztán kibékiti az apát 
is s a végső jelenetben a magyar ember ne­
messége, jósága és jelleme előtt kénytelen le­
borulni a gyűlölködő pópa is. Elismeri, hogy 
a magyar meghódította a leányát, visszahódítja 
véreit s visszaveszi elvett földjét. A kibékülés 
zárja be a darabot.

Mint látható, cselekmény nincs sok Rákosi 
szinmüvében. A cselekményt pótolja az erősen 
kitörő tendenczia s az egyes képek. A tenden- 
czia helyes: felrázni a magyarságot abból a 
nemtörődömségből, a mely a nemzetiségek tér­
foglalását lehetővé tette. Egyesek azt mondták: 
kár a csöndes vizet zavarni. De mikor ebben a 
csendes vízben örvény van, akkor csak hadd 
zavarjuk fel, úgy látjuk meg, hol a forgatag! 
A politikai bölcsek szava nem ér el mindenki­
hez; de a színpad szava elhat messzire, a leg­
kisebbekhez és legnagyobbakhoz. S az idegen, 
ellenséges elemek veszélye ellen valamennyi-
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linknek védekeznünk kell, a tót, az oláh, a 
Galicziával határos vidékeken egyaránt. Erre 
figyelmeztet a darab s ezt bele kell oltani min­
den magyar ember szivébe, másként lehetetlen 
védekeznünk. A tendenczia Rákosi müvének 
legerősebb oldala, annál inkább, mert hazafias 
nemzetiségi elemekre nem vonatkozik s igy 
azokra sem lehet sértő.

A színmű szervezetileg egymás mellé rakott 
képek mozaikja. Minden felvonás egy sorozat 
igen erős vonásokkal odavetett kép, kevés cse­
lekménynyel, abszolúte semmi bonyodalommal» 
de sok jellemző erővel.

A markáns vonásoktól csak úgy duzzad 
mindenik jelenet s feledteti, hogy a politizálás 
a filozofálás sok időt elvesz és hogy a szerep­
lők sokszor ismétlik meg önmagukat. Hatás 
kedvéért előfordul egy táncz, egy-egy dal, né­
hány pellagra-beteg, minden összefüggés és 
folytatás nélkül. Ezekért néhány erős kézzel 
odavetett hatalmas jelenet kárpótol. így a II. 
felvonásban a pakurátok lázadása, a IIL-ban a 
szerelmi vallomás, a IV.-ben a végső jelenet- 
Úgy hogy az Elnémult harangok, mint cselek" 
mény szegény, mint jelenetek sorozata dúsgaz­
dag. S tekintve az erős tendencziát, jobb is 
volt azt egyes jelenetekben minden oldalról 
erős világításba helyezve bemutatni.

Az előadás meglepően sikerült. Tóth Elek 
(Simándy) most is tehetsége és tudása teljes­
ségét vitte színre. A komoly, higgadt szerepbe 
teljesen beleélte magát s nem zajos, de annál 
igazibb sikert aratott. Klenevits (Todorescu) 
most mutatta be legszebb alakítását. Az oláh 
pópa fanatizmusát, gyűlöletét, durva kitöréseit 
és leánya iránti végtelen szeretetét, majd meg­
tört voltát megragadó igazsággal, erővel és 
tudással festette. Minden tekintetben olyan 
alakítást mutatott be, a mely bárhol az elsők 
közt állana. Mint rendesen, most is teljesen si­
került E. Kovács Mariska (Flóricza) alakítása. 
Gondos készülését mutatja, hogy az oláh Mia- 
tyánkot is kifogástalan irodalmi román akczen- 
tussal ejtette ki. Kisebb szerepben, de szintén 
kitűnt T. Pogány Janka; az anya féltő gondját 
néma jeleneteiben is pompásan tudta festeni.

Egy paraszt leányka szerepében igen ked­
ves volt Berlányi Vanda; ügyes partnere akadt 
Bércziben, mig a hűséges gazdasszony szere­
pében Benkö Jolán keltett sok derültséget. Ki­
sebb szerepekben Bognár és Krasznay tet­
szettek.

A közönség csaknem teljesen megtöltötte 
a színházat s viharos tapsokkal adott kifejezést 
elismerésének minden felvonás végén.

Dr. K. A.

Elnémult harangok. Ma, szombaton 
kerül másodszor színre Malonyay és Rákosy 
pompás szinjátéka a Szigligeti színházban. A 
szerepeket ugyanazok játszák, akik a tegnapi 
premiéren játszották. " ‘

Czigány. Holnap, vasárnap este Szigli­
geti kitűnő népszínműve, a Czigány megy a 
Szigligeti-színházban elsőrendű szereposztásban. 
Rózsit Szerémy Gizella asszony játsza, mig az 
öreg Zsiga czigány Bognárnak egyik legpará- 
désabb szerepe. A többi főszerepeket B. Kop­
pén Margi , Benkö Jolán, Klenovits, Bérezi, 
Szathmáry, Szarvasi, Sümegi játszák. A Czigány 
előadása a holnap, vasárnap tartandó Szigli­
geti ünnep alkalmából kerül színre.

Furcsa háború. Strausz gyönyörű ze­
nélő operettje a Furcsa háború kerül holnap 
délután fél helyárakkal szinte a színházban. 
Úgy erre, mint a vasárnap esti előadásra már 
ma délután 3 órától lehet jegyeket előre 
váltani.

EGYESÜLETEK.
Réti Ifjak Köre. Vettük a következő 

felhívást: Alulírott mint a tizes bizottság elnöke, 
tisztelettel meghívom önt, hogy a leendő »Réti 
Ifjak Köre* alakuló közgyűlésén folyó évi 
márczius hó 19-én d. u. fél 3 órakor a Széles- 
utcza 546—24. számú ház külön e czélra szánt 
helyiségében megjelenni szíveskedjék.

Tárgy, t. Alapszabályok felolvasása. 2. 
Tisztikar és a választmány megválasztása. Nagy­
várad, 1905. márczius hó 15-én. Tisztelettel 
Gábor Gyula, int. biz. elnök.

TÁVIRATOK.
A magyar válságról az osztrák 

Reichsrathban.
Budapest, márcz 17. (Saj. tud. táv.) 

Az osztrák Reichsrathban ma tárgyalták 
azon indítványt, melyet Derschatta képvi­
selő a magyar válság ügyében az alsó­
ház elé terjesztett. Az indítványhoz töb­
ben hozzá szóltak, és helytelenítették azt, 
mert Ausztriának fontos érdeke, hogy a 
közös vámterület továbbra is fentartas- 
sék a két ország közölt. A királynak a 
magatartásán nem csodálkoznak, mert a 
gazdasági közösség oly nagy fontosságú 
Ausztriára nézve, hogy szinte nélkülözhetet­
len. Derschatta indítványát elvetették.

Gapont felakasztották.
Budapest, márcz. 17. (Saj. tud. táv.) 

Pétervárról táviratozzák hogy Gapon lel­
készt még az utczai vérengzésekkor fel­
akasztották. Azok a hírek, amelyek arról 
szóltak hogy Gapon külföldre menekült, 
csak azért lettek terjesztve, hogy a nép 
tovább harczoljon az orosz zsarnokok 
ellen.

A maczedon forrangás.
Szaloniki, márczius 17. Mól közelében 

egy bolgár bandát a török csapatok megtámad­
tak, miközben heves harcz fejlődött ki. A 
banda negyvenkét tagját megölték, köztük a 
hires bandavezéreket Apostolt és Lczonidást. A 
törökök nyolez embert vesztettek. A banda, 
fegyver és municzióval rendelkezett.

Az angol alsóházból.
London, márc. 17. Balfour miniszterelnök 

amaz indítványát, hogy bizonyos költségvetések 
tárgyalását, amelyeket törvényszerüleg márczius 
31-ike előtt el kell intézni, ez időpont előtt 
meghatározott időben kell bevégezni, 208 sza­
vazattal 129 ellenében elfogadták. Az ellenzék 
ezt az indítványt a parlament szabadsága meg­
sértésének jelentette ki.

Acetylen-robbanás.
Toulon, márczius 17. Egy közeli falu 

vendéglőjében az acetylen világítási készülék 
felrobbant. A vendéglős és neje meghaltak, a 
vendégek közül tizen súlyosan megsebesültek. 
Az épület teljesen romba dőlt és a szomszédos 
házak is megrongálódtak.

Földrengés.
Minuzinszk, márc. 17 Éjfélkor itt erős 

földrengést észleltek.

A kivándorlás.
Trencsénböl, írják Bossáa trencsénmegyei 

község és vidékéről nagy számmal vándorolnak

ki a munkások Amerikába. E hó 14 én 
93 főből álló csoport indult útnak, többen 
dig legközelebb szállnak vonatra,

egy
pe-

Angol regény.
— Szegény gyermek, ma este nagyon 

bágyadtnak látszik, — monda Nellinek, ki vi­
gasztalni próbálta válaszában.

— Anyám, ne aggódjék, a hideg idő az 
oka. A doktor semmi változást sem vett észre 
rajta.

V.
Farnham kisasszony a falu végén egy 

magas veres téglából épült, házban lakott. Az 
előcsarnok ajtaja előtt minden délután látni 
lehetett a kocsiba fogot két szürkét, a mint 
urnőjökre várakoztak. Egyszerre megnyílt az 
ajtó, kilépett a magas, tekintélyes alakú Farn­
ham kisasszony egy karcsú leányka kisérteté- 
ben s a kocsiba ülve, oly sebesen hajtatott, 
hogy a gyermekek megállották látására az 
utcán s tapsoltak, éljeneztek, a mint a kocsi 
előttük elrobogott.

Farnham kisasszonynak kedve tellett az 
ilyen sebes vágtatásban, néha azonban posta­
fogaton kívánt kocsikázni. Ilyenkor mindig 
befogták a harmadik pompás szürkét is s a 
Farnhain-szinekbe: sötétpiros és ezüstös bér­
ruhába öltözött postakocsis ült a bakra. Való­
ságos gyönyörűség volt az ilyen alkalmakkor 
Farnham kisasszonyt látni, a mint szikrázó 
szemmel, feszesen ült kocsijában s még min­
dig szép arca körül a szél lobogtatta szürke 
haját. Egész ellentéte volt mellette ülő kereszt­
leányának, a szelíd, barnaszemü, finom vonásu, 
halvány arcú Montgomerry Marinak, kinek 
halványságát csak akkor váltotta fel élénk 
pirosság, ha keresztanyja a Fergusson doktor 
lakássa előtt hajtott el, vagy ha a fiatal orvos 
látogatását fogadták. És ha Farnham kisasz- 
szony véletlenül észrevette, hogy Mari arcát 
ilyenkor elborítja a vér, biztosra lehetett fogni, 
hogy másnap beteg lesz s a doktort magához 
rendeli — villásreggelire.

Farnham kisasszony előtt a pénznek nem 
volt becse s a mire ráadta fejét, azt, ha törik- 
szakad, keresztül is vitte. Keresztlányát, Mont­
gomery Marit, egész leikéből szerette és min­
denképpen arra törekedett, hogy boldoggá

Egyik hideg reggelen a kandalló mellett 
ülve nézte a pattogó tüzet. Fekete bársony­
ruha volt rajta, mint télen rendesen, mely a 
nyaknál és a kézelőnél drága csipkefodorral 
volt beszegve. Montgomery Mari szemben az 
asztalnál volt elfoglalva valami hímzéssel. Sö­
tétbarna haja halavány, finom arcáról hátra 
volt simítva s fejére egyszerűen felfűzve. Vio- 
laszinü kasmirruhájában igen kedves jelenség 
volt s szinte jól esett a szemnek.

Miután Farnham kisasszony beleunt a tűz 
nézésébe, egyideig a szép Mari arcát vizsgálta 
s aztán hirtelen igy szólt:

Gyermekem, te rossz színben vagy, de 
meg magam sem érzem egészen jól magamat. 
Majd elhivatom az orvost, hogy vizsgáljon 
meg bennünket.

A Mari halvány arca biborszinüre vál­
tozott.

Úh én jól vagyok, — igazán mondom: 
nincs semmi bajom.

■— No hát beteg vagyok én! — kiáltott 
■ arnham kisasszony határozottan — és úgy 

a <x1’ 11<>gy az orvos ma este ift legyen az 
ebednél. Gyermek, add csak ide a papirost és 
pennát — aztán hallgass.

Monogrammal ellátott papirossal közül ki- 
teste a legvastagabbat, s aztán tisztán elol- 

yas.iató, markáns betűkkel a következő szava­
kat irta rá:

(Folyt köv.)
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Egy katholikusnak. (Széplak.) Ha azon 
a böjti mulatságon kath. tanítók mulattak, minden­
esetre botrányos dolog volt s az illetők megrovást 
érdemelnek; — de az ilyen feljelentésben — anél­
kül is névtelen! — nem lehet megbízni, mert fel­
tűnően hamis adat van benne: a váradi katb. is­
koláknál ugyanis nincs K. L. nevű tanító. Tessék 
saját nevének aláírásával feljelentést küldeni az 
ilbtékes hatósághoz s jót állunk érte, hogy lesz 
eredménye. De azért még, ha nevét aláírja, sem 
tehetjük, hogy a nyilvánosság előtt pellengérre 
állítsuk őket.

KÖZGAZDASÁG.

Hogyan termeljünk jóminőségü bur­
gonyát kötött agy altalajon.
Vizet át nem bocsátó agyagtalajon a bur­

gonya nem diszlik jól, ilyen talajnemen még a 
legjobb féleség sem sikerül megfelelően, sem 
minőségileg sem mennyiségileg kifogástalan 
termést nem szolgáltat. Ilyen burgonyatéleség, 
mely a túlkötött hideg agyagtalajon hátrányos 
tulajdonságainak a fejlődésre gyakorolt kedve­
zőtlen befolyását le tudná győzni, nem létezik. 
A gyökeres orvoslás, melylyel a burgonya 
diszlését biztosítani lehetne, az alagcsövezés 
volna, mely által a talaj felesleges nedvessége, 
mely a burgonya gumóinak fejlődését nagyban 
akadályozza — eltávolittassék, de ezen kívül 
a talaj légjárhatósága is kedvezően módosittatik. 
Az alagcsövezés végrehajtása azonban a leg­
több helyen nehézségekbe ütközik, s pedig 
költséges volta miatt. Az alagcsövezés hiányá­
ban túlkötött agyagtalajokon a burgonya 
fejlődését elősegítjük a talaj előkészítése és a 

burgonya megmunkálása által. A talaj előkészí­
tésénél az által, hogy azon területet, a hova a 
burgonya kerülni fog, őszi mély szántásban 
részesítjük s tavaszszal csak extirpátoroztatjuk. 
Az egyes fészkek megjelölése sorhuzóval tör­
ténik.

Ezáltal elérjük azt, hogy a talaj porhanyóbb 
marad, s a felülről lefelé hatoló nedvesség, 
könnyebben leszivároghat azon talajrétegből, a 
hol a burgonya legérzékenyebb gyökereinek zö­
me helyet foglal. Ha eke után ültetünk, mivel 
az a tulkötött talajon a barázda fenekét igen 
megnyomja és lesimitja a nedvesség leszivár- 
gása meggátoltatik s a talaj tulnedves marad. 
A burgonya megmunkálásánál a burgonya so- 

| rókát lehetőleg a lejtés irányában vezetjük s a 
töltögetésnél sok földet emelünk ki a sorkö- 

' zökből, mi által az érhető el, hogy a tulnedves- 
ség könnyen elvezettetik.

Sokat lehet végül tenni a burgonya épség­
ben maradására az idején végzett permetezés­
sel, mert ezáltal épségben marad a lomb is és 
a gumó is. Jelentékenyen javul a burgonya mi­
nősége szuperfoszfát trágyázás által Kát. hol­
danként 120-150 kg. 16 százalékos szuperfosz­
fát szórandó el a tavaszi előkészítési munkála­
tok előtt, azon esetben pedig, ha a burgonya 
az istállótrágyától távolabb esik, czélszerü lesz 
a szuperfoszfáton kívül 75-80 kg. chilisalétro­
mot is alkalmazni, mely a burgonya kikelése 
után 2 részletben 3 4 heti időközökben fejtrá­
gya gyanánt szórandó el. Ily módon úgy a ho­
zam, mint a minőség jelentékeny mértékben 
fokozható.

Katonalovak elárverezése. A cs. és 
kir. 19. hadosztály tüzér ezred parancsnoksága 
közhírré teszi, hogy hétfőn azaz 1905 évi már­
czius hó 20-án d. e. 9 órakor a helybeli lóvá 
sártéren 6 drb, kincstári ló fog árverésen ela­
datni. A venni szándékozók figyelmét erre oly 
megjegyzéssel hívja fel nevezett parancsnokság, 

hogy a vevő a vételárt valamint a harmadik 
fokozat szerint fizetendő bélyeg illetéket az ela­
dási helyen azonnal köteles megfizetni. Nagyi­
várad, 1905. márczius hó 16-án. Dr. Istvánffy 
István katonaügyi tanácsnok helyettes.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz. 16.

Búza ápr.-re — — — — 19.26
Búza máj.— — — — — 19.10
Rozs ápr.-re — — — — 15.40
Tengeri májusra 1905. — — 1.544
Zab ápr.-ra — — — — 15.34
Repcze aug.-ra — — — — 22.90

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 márcz. 16-én. 
Magyar aranyjáradék 4’/d — — — 119.10
Magyar koronajáradék 4’/0 — — — 98.50
Magyar koronajáradék 3‘/s’/o — — 89.45
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4% 98.50
Ijorváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 22.350 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön —■ .091'3 
Osztrák járadék papírban — — — 100 50
Osztrák járadék ezüstben — — —■ 10q,30
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20’
Osztrák korona járadék — — — — 100.50
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157.75 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.45
Magyar hitelbank részvény — — — 766—•
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 678.— 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 661 —
20 frankos arany (Napolendor) —■ — 19.04 
Német birodalmi márka — — — — 117.17
London vista — — — — — — 239.72
Paris vista — — — — — — 95.17
20 márkás arany — — •— — — 23.46.

A azerkesitéaért felelő«:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYV YOMDA
Nagyvárad, Apácza-uícza 3. szám

Ma vek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

es egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 

levélboritékok.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászt apók 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Elvállal és készít: 

Ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

A lat, és gör. szert, kath. egyházmi
Up*“ raktAra.

jgyei nyomtatványok ti
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. 
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Jbiyvtraíi Hitelhank"
rraenytanasaq

Kossuth. Lajos-utcza 10 az.)
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt, fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bír- 
tokív és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen c . . vertál.
kks-.d betét könyvvé-kék re és folyó

- zafír ára:

6 hóig elhelyezett kamatot
összeg után * q""w» fizet.

Eíőny.5 feltété;-•< mellett leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
előleget ad.

\z igazgatóság

M AGYAIMAT.
V itódi eredeti kitüntetett

taka rm ínyrépa.-frf fokát 
f'a • ódi oóerndo rfi kerek sárga; 
Mammuth óriás. tárás, ecken-

dorji Olajbogyó 
yalarzkalaka. hosszú

Államilag vizsgáit., aranka mentes. 
franczia, és magyar hiezerna, 

! stíriai corns lóhere.
Pázsit diszfű-vcgyúlék.
Angol perje, muhar, büköny. paprika­

köles, len- es kendermag.
K a l ö njéle a a ■. da s ■ i g i m a g ra k
A legjobb konyhakerti víragraagvak ás górnak.

A t gazda közönség b. megrendeléseit a 
legnagyobb készséggel várra maradok

kiváló tisztelettel

DELL’ORTO KÁROLY
inaikereskedése

a „ZÖLD KCSZORU’-ho z > 
Nagyvárad. Szt Lászió-tér.

i Képes árjegyzéket k: vánatra bér,Mentre sSitiik.

Vidéki mogrsBdelésoiiat gyorsan és pontosan f-iljosltdi 
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Nagy magtár kiadó.
Varad-Velenezért a volt, Wein- 
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a K A L AIJ G \ A R B A N 

Friedlander Hmml Telefon: 143,
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HIRDETÉSEK
jutányos árban 
felvétetnek a

kiadóhivatalában

Olcsó kölcsön
Tisztelettel értesítem a pénzkő - 

’fS csont kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. , Aörőspart, Soedl-fiéie 

£al ház, szemben a Rimanóczy szálló 
láva. ■

bank bízó mányi és hiteífer 
lg gainsi irodát
fali nyitottam. A pénzpiaca térén bank- 

tisztviselői és 12 éven át volt taka- 
rékpénztári t:ti<ári állásomban nyert 

M bő tapasztalatok, valamint előkelő 
ggj bankok képviselete alapján : 
W I. Jelzálog as hosszú wrlesztesos Wi­
ll csónokot uelvaWun a róka es «amat is 
iS Uenn foglaltatta) 10 -50 evra a lehető leqrá- 
ÜÍ aideitó idő alatt es legalacsonyabb kamat-

láb mellett minden előzetes díj es Költség 
lelkűi loifosittatoíc

2. ugeobi tartóz ásókat olcsóbb íamatu 
Koicsonoltael csareleK fel.

íB 3. koztísztvlselökneíí. katonatisztellnek
ailami. megyei, es rarosl lüfatalnokoknak W 

üá csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 g 
eves szemelyhitelt eszkózlók ki.

.jóíi Mindenféle kölcsön ügyletben szi- iís: 
:í:’j vesen állok rendelkezésére és mm-

den díjazás nélkül szolgálok felvilá- íiW 
gg| gpsitássai, útbaigazítással délelőtt O 

9—12-ig. d. u. 3—6-ig.
:í$í; Tisztelettel

Falad) Ignáca, 
volt takarékpénztári titkár. i|a 

ggj Telefon 424 szám 930.
•Íjfxí -22»
Bi rW
SíiSMI: SM3flSi«3S»73

Kiadó lakás.
Nagyvásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-töL to­
vábbá a Lukacs György u. 6 szám, 
(volt Römer házban) 2 szobából 
allógarcon lakás ÉfldSIira kiadó.

Értekezhetni a Ptág&ri takarék­
pénztárnál.

X a if a v á r a <1 v á r o s

VILLAMOS MÜVE
O'ttiSi i a .. r i I77fíl e!t]n3 kHrtö]/QÍ ta?t ratlarüit 3. i -gt-ijebb 3-í watt fogyasz- 
k-'V/ön-'g . not íttuiudlpu MhlCnui táskái gypruániOnt, melyek legolcsóbb ároT 
kapha: A sima iszóláxapa ara darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényk-p-sz -...ü /zölámpa különlegességek ugyancsak kartell áron

Ikerül í iiT...r-. L- n ■ k nernst-iámpák és osmium-lámpák gyer-
syáfikéut 15 watt fogyasztással.

Csillárok, a« vil 1A eh H^nintOFnU' ere(iei'i gyári ivlámpák v lllaiuuSniOLUrOK árak mellett.
jk «KCJÍSW«K»TSÖ»j.-»a WteSMM . - V® C I ír- ifflll' II TmWWi «■■»■■■I I

, kaphatók A rPa^ms mu iga?gatősága elvállalja

-*->5" r / l i a m o s v i l á g i t á s i •«*-
I és éföáhitali baran-ttzássk islizoislisét, töntesít ilalaKitását. Javítását hlaoijiah hézolésot. hozzauló 
Íszénpalczák sz llitasat, israkasat és ir.uu a szaksába iágó munkaíatokát a legoícsábi ar aaiiatt

Nagyoba megfsnáíksaííiél itegfelalii engedmény. Költségvetések ingyen,
'1SÉ

Nyomatott a Széni ,-r.


